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ДО РЕДАКТОРА II. ХР. ГАБРОВСКИ.

ТЪРНОВО.

АБОНИРАНИЕТО СТАВА:

Търново, у редактора

и въ печатницата „Работникъ“

:ата в

'ХИзборитѣ въ Германия 
іи своя И
іедя и Joi ЩАЛІІАТА ДЕМОКРАТІИ!, 
вепно і

В(ЖЛ- о о п
ШІЖ,Да о-ии тог() въ іержния се 
ги и. ъріпиха законодателни тѣ избори 
и дай Райхстага. Онѣзи отъ напіитѣ 

ъ ед 'атели. които сл; слѣдили редов- 
IK «' енР()певскит^ вѣстници прозъ 
ескотоІИЯ псриодъ на избирателната 
бурно Р<5а, знаятъ, разбира се, съ как- 
џпш. напрегнато внимание, съ какъвъ 
ия чЕ.'п> интересъ всички очакватъ 
‘Нпяг-ултатитѣ отъ тая борба. Безъ 

най-малко да преувеличаваме, 
съ маЕртъ_ла__ лньлш'Р одно
ггѣ. >итие отъ политическия животъ 
риличяЕвропа и Америка прозъ теку- 
южадаГа година — освѣнъ ако не счи- 
I наред „ гіІ[;ІТ1(і2е Панамския скандалъ — не е 
и мил;: нувало тъй силно (Эбіцественno
te ипрінѣние въ образованния свѣтъ, 
о гързто послѣднитѣ германски избо- 
,ъ побѣ Никога и въ Германия не се 

'Ъдила такава распалена и бурна 
_УіТП Ј. тацип. никога и никждѣ социа- 

се ти'гѣ не сж, влизали въ такава 
іа избирателна атака съ своитѣ 

оято С' тивници.
'внно ^егапіиитѣ избори съставляватъ 
1Ь трн.;Ха въ новата история на Горжа въ I: « ѵ 1 ѵ Аия, а до неидѣ и на цѣла Е-

ЈЈЕ Іо въ какво се заключава вели- 
о значение на послѣднитѣ гер- 

ШГІЦски избори? На тоя въпросъ 
‘І^дЦгОварятъ горѣ-долу еднакво всич- 

1 ,,’ѣ вѣстници.
ь ° Главната прицѣлна точка, въ ко- 

ІІЯ А) сж отправени ударитѣ на всич- 
гѣ оппозиционни партии, е во- 

7дтггіия законопроектъ. Нравите.і- 
/іАЦенната партия на чело съ им- 
ВСШЬатора иска по какъвто и да 

]ріо начинъ да се приеме законо- 
,л эекта за увеличавание войската 

Германия. И за да прокара то- 
гаііП1 свое искание, императора рѣши 
I цеП[ РастУРя непокорния и смѣлъ 

йхстагъ (Народното Събрание), 
надѣжда, чо новитѣ избори що 

ѴГИТЁ ДаДа'гъ нужното болшинство. 
^Ј-^сто ще гласува законопроекта, 
g ) оправдават'!, ли се тия негови 

дѣжди? Ако еждимъ по извѣст- 
до сега резултати отъ избо- 

™еугѣ, ни най-малко не може да се 
ггата^'1^- че тѣ сж въ полза на пра- 
,во у-телството. Напротивъ, знай се, 
са отъ всичкитѣ избрани до сега 
яятедставители 75 сж за, а 87 про- 
^7а;|ъ военния законопроектъ, Окон

чателно всичко ще рѣши балотажа 
на 12ј24 Юний.

Но както въ време на избира
тел ната борба, тъй сжщо и слѣдъ 
обнародванисто на полученитѣ ре
зултати от'ь първото гласувание, 
главното внимание на обществото 
въ Германия, както и въ другитѣ 
страни, е обърнато къмъ социалъ- 
демократическата партия. Въ из- 
боритѣ тя се яви най-добрѣ орга
низована и дисциплинирана, най- 
многобройна; тя излѣзе побѣдонос
но отъ избирателната борба съ 
най-много гласове и съ най-силно 
влияние между населението.

,_Вч> .391 избирателни днржзи. <'И- 
рѣчь по цѣлата линия на избира
телната борба, социалъ-демократи- 
ческата партия е имала свои кан
дидати, които въ едни мѣста сж 
биле избирани съ двойно и тройно 
повече гласове отъ своитѣ против
ници. а въ други мѣста ігькъ сж 
поставили изборътъ въ зависимость 
отъ бало'гировката. Така, въ ІѴ-й 
избирателенъ окржгъ на Берлинъ 
Ли бк нехтъ (социалъ-демократъ) е 
избранъ съ 42,251. гласа, а води
теля на прогрессиститѣ, Рихтеръ 
получилъ и иропаднал'ь само съ 
10.093 гласа. Въ южиитѣ провин
ции на Германия, гдѣто прогрес- 
сйститѣ сж расчи'гали на селенитѣ 
и на дребнйтѣ занаятчии, тия по- 
слѣднитѣ сж гласували повече за 
социал ъ-демок рати тѣ. *

До сега сж избрани всичко 24 
социа.гь-демократи, за които сж 
гласували приблизително 3,000.000 
души. Но това още не е цѣлия 
резултатъ. За балотажа социалъ- 
демократическата партия има 84 
кандидатури, отъ които се предпо
лага да се избератъ най-малко 
35 — 40 души. Така щото числото 
на всичкитѣ депутати социалъ-де- 
мократи въ новия Райхстагъ ще 
възлѣзе на 50 — 60 души.

Това е една велика побѣда, зна
чението на която се оцѣнява се
риозно даже отъ противницитѣ на 
социализма. Ио поводъ на това 
австрийския официозенъ вѣстникъ 
„Най Фрай Пресее“ въ послѣ дни я 
си брой отъ 4|іб ІОлий се провиква 
така: „страшното нахлувание на 
социалната демокра'гия въ новия 
Райхстагъ васлужва сериозното вни
мание на господаритѣ на положе
нието“.

Не се плашете, г-да, нали впе
редъ васъ социализма нѣма поч

ва?!... Почакайте още 4—5 годи
ни, пфкивѣйте още съ тая сладка 
иллюзия до слѣдующитѣ избори въ 
Германия и тогава тежко ви и 
горко; за самитѣ васъ нѣма да има 

{почва пито въ Гайхстага, вч. който 
тъй произволно сте господарували, 
вито п'ькъ въ сегашната обществен
на наредба, върху която се крепи 
вашата експлоатация и тирания. 
Тогава ще има почва само за ония, 
които работят'!) за обществото, ко
ето ]’и поддържа.

Побѣдата на германскитѣ соци
алисти има грамадно международно 

I значение. Тя е побѣда па между- 
• .ародния сюциализмъ. небѣ і,а на 

■трудътъ, на „куцитѣ и сакати кон- 
I чета“, които сж разбрали корена 
на злото и съзнателно се боря'гъ 
за свойто економическо и полити
ческо освобождение отъ необузда- 
нитѣ произволи,на огоенитѣ „ато
ве“. Тая побѣда що насърдчи бор
бата на работни цитѣ въ другитѣ 
страни и ще даде силенъ ііотикъ 
на социалистическото движение въ 
цѣлия свѣтъ.

Нека напіитѣ работници взематч. 
примѣръ от'ь своитѣ, германски 
братя; нека тѣ се въеползуватъ 
от'ь тѣхния поучителен'!) урокъ и 
вмѣсто да вървя'гь идущитѣ избори 
на 18-й ІОлий подиръ своитѣ го
сподари и експлоататори. пека по
ставятъ каидидатуритѣ на своитѣ 
истински приятели и защитници— 
социалъ-демократитѣ.

И. Габровски.
-- - - - ------

КАКВО МОЖЕ ДА СЕ НАПРАВИ.

Не вёдиъжъ се писа, че положени
ето на напіитѣ работници е извънред
но лошо, че тѣ сж съвсѣмъ безъ за
щита, че тѣ създаватъ съ труда си 
богатствата и тѣ най-мпого страдать, 
най-миого гладуватъ и отъ всѣка стра
на иай-лоию живѣятъ. Работягъ твър- 
дѣ много, колкото имъ опредѣли гос- 
подарьтъ имъ произволно, въ мръсни, 
тѣсни, тъмни, влажни и задушливи 
фабрики и работилници; получаватъ 
таквасъ до.тня плата, която не имъ 
стига за хлѣбъ. Много пжтп вече пи
саха въ в. „Работникъ“ за лошото 
си положение и самитѣ работници. Че 
положението на напіитѣ работници е 
извънредно лошо, могатъ да не вѣрватъ 
само ония, които не знаятъ и не пзу- 
чаватъ положението па работпицитѣ 
у насъ, само хора, заслѣпени отъ 
гредразеждъка, че такава е еждбата 

па човѣцптѣ—едни, най-голѣмата часть, 
да бждатъ робе, а други, една шепа, 
да живѣе на чуждъ гърбъ и да се 
наслаждава. Но всѣки, който изучава 
положението па напіитѣ работници въ 
фабрикитѣ, въ работилницитѣ, въ пе- 
чатницитѣ, въ занаятчпйскитѣ дюкен- 
чета, който слѣди за вървежа и раз
витието на работитѣ въ нашата дър
жава, той ще признае, че положението 
на напіитѣ работници е хиляди пжги 
по-лошо отколкото въ другитѣ страни.

И наистина, еждбата на работпици
тѣ въ пашитѣ фабрики, работилници, 
печатници и занаятчийски дюкени на
пълно зависи отъ произвола, даже 
просто атъ кефа па господаритѣ. Тѣ 
произволно продължаватъ работното 
време, памаляватъ работната заплата, 
глобя ватъ работпицитѣ за нищо п ни
какви работи, даже ги бпятъ немило
стиво и пай-сетнѣ ги испъждатъ на 
улицата, когато поискать, безъ да гле- 
датъ па условия, обѣщания и задъл
жения. Впрочемъ, господаритѣ никога 
не правятъ съ своитѣ работници ни
какви писмени и условия и всѣкакъ 
избѣгватъ да се Свързватъ съ работ- 
ницптѣ си съ каквито и да било пис- 
менни условия. Но и да има нѣкакви 
писменпи условия или контрактъ, ка
кво може, при дпешпитѣ наредби, да 
направи единъ бѣденъ работникъ съ 
своя богатъ господарь? Туко-рѣчи ни
що. Едничкото нѣіцо, което му остава, 
е да го даде въ емдъ. Но, при днеш- 
нитѣ наредби, може ли единъ бѣденъ 
да се ежди съ единъ богатъ? Днесь 
за еждёнието се искалъ пари; безъ 
пари никаква емдба не може човѣкъ 
искара; Трѣбватъ пари за адвокатъ, 
— ипъкъ не може човѣкъ да защити 
своето право,—трѣбватъ пари за раз
лични емдебии разноски. Днесь отъ 
правоеждието може да се ползува са
мо богатия.

И тъй, нашитѣ работници сж съв
сѣмъ беззащитни; нѣматъ никаква за
щита. Господаритѣ имъ поетжпватъ съ 
тѣхъ, както имъ попася и безъ всѣ- 
какво стѣсиение. Не е така въ дру
гитѣ страни, въ Европа. Тамъ работ
пицитѣ, съ постоянната си борба, успѣ
ха да намѣрятъ до нѣкждѣ защита въ 
държавата. Тамъ работпицитѣ прину
диха държавата да назначи фабрични 
инспектори, които да падгледвать фаб
рикитѣ и работилпицитѣ, за относкитѣ 
па господаритѣ къмъ работпицитѣ и 
т. н.; бѣше принудена да опредѣли 
съ закони, колко часа на день най- 
много да се работи въ фабрикитѣ и 
работилницитѣ, съ други думи да огра-



пичп произвола на господаритѣ. Раз- попи въ едно цѣло. По какъ да се 
бира се, че тъзи защита на работой-1 достигне такова съединение?
чеекптѣ права и интереси отъ държа- і Въ отговоръ на това питапйе шіи 
вата съвсѣмъ е малка, а въ повсчето: предлагаме едно рѣшепие. А именно 
случаи само па видъ. Тъзи защита па да се нареди една борса на труда. 
държавата спрямо работницитѣ е та-И Іодъ това пий разбираме да се избе- 
кава, каквато е защитата па мащпха-1 ре единъ работнически коммитетъ, 
та спрямо завареиитѣ дѣца! Работни-1 членове въ който да влизатъ по пѣ- 
цитѣ въ другитѣ страни сё повече колко работници отт» различпитѣ запа-

щото се і ли вт» вашия запаятъ касм -------
частпитѣ помощь вт» случай па пещаст^ 

или обіцитѣ алыпъ-вериши сж пропадна-1 смърть, временна слабость, ста» ni rh
Расправете за тия случаи, когато вий 93. Доброволно ли е, ищ ?^ г1\ 

........... ... Г х . . участието въ дружествата’; ]і’ пехп 
74. Сравпѣте цѣнптѣ иа изработёнитѣ I телния надзоръ г- -- '

то работата да е престанала, защото се :
е измѣнила модата или защото

ли. Расправете за тия случаи, когато вии 
сте били въ безработица. !

отъ васъ предмети или на извършенитѣ
отъ васъ услуги съ цѣната 
трудъ [съ надницата].

75. Дайте случаи, при конто

на вашия

въвежда

сега съзнаватъ, 
се управлява <

не додѣто обществото! яти, фабрики и работилници у пасъ
отъ богатитѣ класси и

че додѣто обществото се раздѣли па 
класен, не може да се очаква кореи-

На този коммптетъ да со даде право
то отъ всички работници, които се 

; съгласятъ, да сключва контракти съ
по подобрѣппе въ
За това тѣ не се

______ ____ I наемачитѣ па работници, като опре- 
еппратъ па доби-; дѣля по всѣки запаятъ работното вре-

положението имъ

титѣ отъ тѣхъ у богатата класса от-, ме п работническата заплата (падни- 
етжпки, пе се задоволяват!» съ тѣхъ. Се- цата).
га работницитѣ па всѣкждѣ въ Европа 1 Какъ да се нареди тази борса на 
дирятъ защита само въ себе си, въ труда и какъ тя може да работи въ 
свойто съединение, въ своето съзнание защита на работницитѣ, предлагаме

нието на машишітѣ или на други усъвър- 
шенствуванпя е лишило работницитѣ отъ 
работа.

76. Въвеждапието на машинитѣ и уве- 
личаванието производителпостьта на труда 
усилиха ли неговото напряжепие и про
дължителност!»?

77. Знаете ли случаи, дѣто надницата 
да се е увеличила съ развитието на про
изводството ?

78. Знаете ли нѣкой работници, които 
постоянію да сж работили чакъ до пет-
десетата си година, сетнѣ да сж папуст-

’ на работцц^ при 
намиратъ касситѣ? ^есш 

94. Ако впосоветѣскзадлъжіір Отт 
надзора па господаритѣ, то ^-rpart 
та ли се прихващата 'іѣ?Заа>мо 
чаи, въ които работницитѣ щ,'Ъ і 
зували отъ касситѣ за пенснц тѣ ’

и борба.

Но пашитѣ работници пѣматъ и 
тъзи малка защита, която добиха ра- 
ботпицитѣ въ другитѣ държави. Наша
та държава, като се вижда принудена 
да въведе у пасъ капиталистическитѣ 
начини па производството и да защи
щава интереситѣ па капиталътъ, за 
трудътъ, за работницитѣ пито и по- 
мислюва. И напусто ще очакватъ на- 
шитѣ работници защита на свойтѣ 
нрава и интереси отъ нашата държа
ва, която толкост» е заета сега да 
обезпечава интереситѣ па една малцина 
отъ нашето общество. Положението 
имъ отъ день па .день става по-лошо. 
Пахлувапието па стоки отъ въпт», вън
шната конкуренция, съсипва нашето

па всички работници, които прочетатъ 
това, и па всички дружини па парти
ята да обеждятъ и този въпросъ. Но 

! грамадната полза отъ борсата па тру- 
јда за работницитѣ е очевидна. Склю- 
чвапието контракти, писмснни условия, 

і съ господаритѣ, отъ работническия ком- 
мптетъ, избранъ отъ работницитѣ, гри- 
жепието му за точното имъ испъ.тне- 
ппе и въ случай че господаритѣ ги 
развалятъ да защищавать интереситѣ 
па работницитѣ чрезъ еждъ, — това 
іцо накара господаритѣ да уважаватъ 
повече правата и интереситѣ па свойтѣ 
работници, това ще направи работпп- 
цнтѣ сила, и ще имъ даде достоинство,

нили работата си и да живѣятъ съ спес- 
тенитѣ отъ надницата пари?

79. До каква възрасти може да работи
единъ обикповенъ работникъ въ 
запаятъ?

80. Пма ли въ вашия запаять

вашия

работ-

каквото зас.іужаватъ като 
граждане. При днешното

човѣци и 
беззащитно

„ „ Y положение на пашитѣ раоотпицн п
занаятчийство. Послѣдпото се дъпжи Y Yл 1 додѣто сжществуватъ дііепіпптѣ наред-
още само съ чрезмѣрпата експлоата
ция на работницитѣ, като уголѣмява 
работнитѣ часове и като намалява цѣ- 
питѣ на работническия трудъ, за кое- 
то спомага и песъзпапието на работ- 
пицитѣ, иеразвититѣ имъ пужди и не- 
развититѣ още поминъци. Отъ друга 
страна малко-по-малко захйащатъ да 
работать съ машини, и съ машини 
пай-пова направа. При тѣзи машини 
много работнически ржцѣ оставятъ безъ 
работа п намѣсто да търсятъ мхжё, 
въ фабрикитѣ зематъ па работа дѣца 
и ікени. Това намалява цѣнптѣ па 
работническия трудъ и унижава работ- 
ницптѣ до пѣмай-кждѣ.

Щомъ работитѣ сж такива, пита се: 
какво може да се направи за иодо- 
брѣние положението на работницитѣ?

Каза се, че пашитѣ работници на
пусто ще очакватъ защита па свойтѣ 
права и интереси отъ пашата държа
ва. Работницитѣ трѣбва да се надѣ- 
ватъ само па свойтѣ си сили. Осво- 
бождешіето на работницитп, е дѣ.ю 
на самитѣ работници. Но за да бм- 
датъ силни, тѣ трѣбва да сж съеди

ои, борсата на труда е най естест
вен пата самозащита па работническа
та класса.

Впрочемъ, капимъ работницитѣ и 
дружинптѣ на партията да обърнатъ 
внимание върху въпроса за рргашизд-
ранното на една борса 'на труда 
насъ. Това може да се направи...

Д. Влагоевъ.

У

РАБОТНИЧЕСКИ ВЪПРОСНИКЪ. 
(Продължение и. край).

68. Постарайте се да съставите педѣ.і- 
пия и годишния бюджетъ на вашитѣ при
ходи 
расход 

69.
време 
стать 
лата?

70.
башія 

71.
плата

управлява«”!» отъ господариті пни 
жатъ отъ работницитѣ? 1 Кмя

95. Пма ли вт» вашия за^-юже 
производителни сдружвапия? рабо'і 
уредени? Взематъ ли участница е 
жието работницитѣ, които де ра€ 
тѣхъ? ь ма

96. Какъ въобще живѣятьі чени 
и работиичкитѣ отъ вашия . >Р’Ьч 
къмъ физическо, умственно ц «гкт< 
но отношение? .пиеі

97. Общи бѣлѣжки. °- об
Г. Баі‘іаЛ11

иичс.ски дружества [синдикати]? Какъ сж 
тѣ уредени?

8І. Колко греви [стачки] знаете да см 
ставали въ вашия запаятъ?

82. Колко време сж траяли тия греви?,
83. Частни ли бѣха тѣ [само въ нѣкой 

работилници] или общи [въ цѣлия запаятъ]?
84. Каква бѣше тѣхната цѣль: да уго- 

лѣмятъ надницата ли, да бранятъ работ
ницитѣ противъ нейното намаление ли, 
или противъ извънмѣрната продължител-' 
пость па работния день, противъ притсс-; 
пението на правилника и др. т.

85. Какви сж били тѣхпитѣ резултати?
86. Вашияеспафъзюдкрепялъ ли е гревитѣ 

па други работници ?
87. Раскажетс за наказанията и пра- 

вилницитѣ, конто господаритѣ издавать 
: за да управляват!» работницитѣ.

88. Имало ли е нѣкакви сговори между 
j господаритѣ за намаление надницата на 
: работницитѣ, за продължение па тѣхната 
I работа, за падвивание на тѣхната грева।

и расходи, заедно съ ириходитѣ и 
дитѣ на вашитѣ фамилии?

Забѣ.тѣзали ли сте, че въ послѣдно 
цѣнптѣ на необходимнтѣ нѣщара- 
по-бърже отъ работническата зап

Приведете извѣстнитѣ вамъ коле- 
въ висотата на работната заплата. 
Спомпѣте, какъ работническата за- 
е спадала, когато е нѣмало алъшъ-

верипіъ.
72. Спомпѣте, какъ работническата за

плата се е подигала, когато алъшъ-вери- 
шитѣ сж процъвтявали.

73. Кажете» колкото случаи знаете, дѣ-

Работническото движение въ Франция
ОТЪ ВРЕМЕ ПА КОММУНАТА.

отъ Жюль Геда.
(Преводъ) 

(Продължение).

Пропася се като гръмъ промишлепвий кри
зисъ прозъ 1884 — 85 г., вслѣдствіе па който 
гладуватъ съ стотини хиляди работници, истласкапи 
изъ работил пи цитѣ. Ний трѣбваше да се въспол- 
зуваме отъ този кризисъ, за да покажемъ па про- 
летарпатътъ веобходимостьта отъ завладявапието 
на политическата власть и да го отправимъ про
тивъ съвременното буржуазно правителство, отъ 
което трѣбваше да се иска материална помощь за 
страждующитѣ работници. Марксиститѣ добрѣ раз
браха това и въ сыозъ съ „Цеитралний револю
ционенъ коммптетъ“ на бланкиститѣ почнаха бор
бата. Тѣ свикваха митинги и предлагаха да се 
отправятъ въ буржуазпитѣ камари делегации, кои-

ЩО Е СОЦИАЛИЗМЪ И Щ(Й’аі

СОЦИАЛИСТИТЕ, )жда
(Рѣчь произнесена предъ Пловдіпя».П ѵ

дружина на 25-й Априлій і'г> е-
и, ¥ и С(

думитѣ социализмъ и соцк:акВЈ
пови и сж въ употрѣблепие ь;пат 
иа всички почти народи. За .с с 
пмт» разбирание азъ ще придали 
предъ прпмѣри. ггал

Въ Европа, както и у шйбва 
правятъ всички предмети, биьзе и 
било за облѣкло, било за покма тс 
ло за. каквато и да е друга ой д
отъ одного или
сѣчи г,а

двама и съ ?р.ѵг 
(дюзени), а въ го.тЬи н05і

ОТЪ ХИЛЯДИ работници И СЪ г5ъ 
піепствувани машини. Сега итетф. 
нѣщо, не го изработва за да п Ііа 
бява самъ, да задоволява иу;-;:.л1уп: 
за неизвѣстнн лица, за пазаря, рб е 
тѣ на цѣлото общество. Всиіщно-і 
ци работать, но не всѣки отДзотъ 
предметъ, а всѣки по едва сіжц — 
предмета и ако се попита едаотъ 
пикъ кой предметъ е пзработспмрап 
той не може да отговор даі 
предметитѣ см изработени оть-окол

89. Знаете ли случаи, въ които прави-; е сам0 На Одного, а на всичке. ГЪ] 
телството да е употрѣбило своята сила: общество, значи —обществен: вио 
против!» работницитѣ за подкрепление на
господаритѣ?

90. Знаете ли случаи въ които прави
телството да е защищавало работницитѣ 
отъ грабителството па господаритѣ и отъ 
тѣхнитѣ беззакопни съюзи?

91. Правителството кара ли господари
тѣ да испълняватъ закоіштѣ, които се 
стнасятъ до труда? Какъ испълняватъ 
свойтѣ длъжности фабричнитѣ инспек
тори?]*

92. ІІма ли въ вашата работилница и-

*] Да ни пази господъ отъ фабрично зако
нодателство и инспектори! Въ нашето блаженно 
отечество такива работи не трѣбватъ. Тежко и 
горко па българския работникъ до като експлоа
тацията му си остава съвсѣмъ неограничена. Пе
ка той по-скоро си извоюва фабрични закони, ко
ито да турятъ една юзда на капиталистическото 
грабителство, и фабрични инспектори, които да 
бдятъ' за тѣхното попълнение. До тогава той ще 
си остане беззащитна жертва въ устата на човѣ- 
кояднпя капиталъ. $

то да искать настоятелно дѣятелпа помощь за 
жертвитѣ па съвременната анархия въ производ
ството.— Поссибилиститѣ се мхчатъ да пбпречатъ 
на тая агитация; тѣ я оемждатъ въ свойтѣ залѣ- 
пепи но стѣнитѣ възвапия': тѣ не искать да по-
бъркатъ на спокойното пищеварение па 
отъ властвующата класса, въ рёдовстѣ 
тѣ се стрѣмятъ да се промъкпатъ.

Същата разлика се забѣлѣзва и въ

членоветѣ 
па която

сношенн-
ята на тия двѣ партии съ чуждестрапцитѣ. Между 
това когато марксиститѣ се братпмятъ съ нѣмскитѣ 
социалъ - демократи, съ испанската работническа 
партия и проч., поссибилиститѣ се прпвързватъ 
само къмъ старитѣ английски Традъ-Юниопп, кон
то нреживѣха Международното Общество па Ра- 
ботиицитѣ и ІГарижската Коммуна, безъ да узла- 
ять даже азбуката на социализма. *)  Между това, 
когато на конгреса въ Рубе прозъ 1884-г. шій і 
открито заявихме своята -солидарность съ всички 
отъ родътъ на Бебеля, Либкнехта, Иглезиаса, Ан-

*) Впрочемъ, сега се забѣлѣзва пече извѣстно социалисти
ческо движение въ срѣдата на Традъ-Юнионитѣ, които заедно съ 
социалисти?!» манифестираха на 1-ий Май.

Сжщо е съ земледѣлиѳтя Ко тъ 
работи отъ чифликчии и съ е обр 
шини. Пътищата [желѣзни, Шіопр» 
училищата, библиотекитѣ, боявън 
щитѣ, телеграфитѣ, изложения паи 
е и нашето] — всичко това е ;и и
не одного или двадесет®) р
данъка, който държавата събіфме : 
чки, отъ цѣлото общество. А диода 
кво друго представлява освѣи ъ, і 
пари или друго нѣщо [ііаир. У вле’Ј 
мапе]? Значи и тѣзи иѣіца сі и 
отъ общественпия трудъ. Отърва 
мѣри е ясно що ще каже софѣпос 
[станалъ общественъ] трудъ. 0 3(

Но тия фабрики, чифлици, Р’ва'і 
чилища и др. защо см паправегь Д 
е този трудъ въ тѣхъ и за тУ:і н 
да приписать приходъ и полза. 
та е тука сега: ползата, прихоР^ 
дадени отъ обществеппий труд» И’1' 
дѣва? Тѣзи които се трудятъ'°'1

селя '••) и проч., поссибилиститѣ прпв# 
своята тъи нарѣчепа международна пари*̂  
ферепция Бедгерста, Шайптопа и друі,оп111 

юнионистп, конто се бѣха продали на 
буржуазна.

здав
:ѣюп 
йто

х прйСТИТ 
гледа па това, раоотннчн. 
чуствуваше по-горѣ отъ °^аса 
клѣветп и оскърбления, ь 

влѣзе въ такива ежіци сношения съ Л’1 а 
на работницитѣ социалисти“, каквито 111 во 
съ „Цеитралний революционенъ кпмм.і;пюн( 
мпого добрѣ разбираніе, че пронсходяФ111 ІТурГ 
развитата часть междуособия трѣбва 
ватъ лошо на работническата армия. 1 \іа(§ 
предложопия на нашата партия срѣШ:іХ 1агапі 
тически отказъ отъ страна па водитЛІІ1жцѣт 
сибилизма, които се страхуваха, че Аерси 
имъ съ пасъ ще намали влиянието и-1’ иция'

Безъ да 
тия, като се 
противъ нея

вящитѣ слѣдъ тѣхъ работници.

*) Иглезиась — испанецъ — марксистъ; Anew 
най-видитѣ белгийски марксисти.



Щаеій-, ли прибира ползата? —Не! Рабо- 
■ кардитѣ въ фабрикитѣ и чифлицитѣ з'ё- 
1Л1( ,, J само заплата, съ която сдвамъ да ] 

• Перекраивать, само една нищожна часть 
'°тнц^ приходитѣ, а цѣлия приходъ отива 

іесията па фабрикаптипа и чифликчи-
•Пжцј; Ютъ пжтищата, училищата, пощитѣ, 
то (^графитѣ, изложенията кой се ползува? - 

'■ ЗиагЈамо тия, които имате стоки, които J 
і’і да ,’ъ време и пари да се расхождатъ 
пенсіи ' Тѣ сз ползувате отъ ефтинитѣ обще-! 
ритЬ, пни пжтища, пощи, телеграфи и из-

эпия. Сжщо е и съ училищата: който] 
зан; юже да прехрани дѣцата си — имен- 

іия ? ] іаботпика — той не ще може да ги 
іастне ца въ училище. Значи: цѣлото обще- 
іто ра', работи, а само една часть, и то съв- 

ь малка, се ползува отъ тоя трудъ.
[;ять[ чението, което доказва, че това про
пя ' ірѣчие може да се премахне, че имен- 
mo Ц іакто труда е общественъ тъй и пол- 

,плето отъ него іпрѣбва, може и ще 
? общественно — се нарича социализмъ.

р ^.иалиститѣ. именно искатъ: всичко да 
l___з социализирано — общественно: и

ць, и срѣдства на производството [земя- 
“ Щ01 машинитѣ и др. сѣчива] и полза — 
ГИТѢ, выдать на цѣлото общество, което да

■и управлява само.>ВДНКй'
рі!.пініъ една ДУма социализма е хуоаво пѣ- 

и социалиститѣ искать хубави иѣща,
С011:::аква полза ако сегашптѣ наредби сиI 

опие Кпатъ вѣчпи? Тогава не би могло да 
'• ’-Ме сбждпё тая наредба, която искатъ 

нрикіалиститѣ. Да, това е вѣрно, че ако 
ггалистпческий строй е вѣченъ, ний 

У и^5ва волею-неволею да му се покоримъ 
ѣ бінде помиримъ съ положението си.

покга това пека видимъ капиталистическия 
Друга ой да ли е веченъ.
11 съ гратъкъ прегледъ на производството: 
гал'™ вобитний човѣкъ самъ, съвършеппо 

съ юъ, безъ никакви сѣчива освѣпъ 
'1а ! гетѣ си, се нуждае отъ помагание- 
$ ДО г на подобнитѣ му — здружаванието, 
L ПУГ муппстическия животъ, какъвто и до 
озаря, ро е имало у ІІпдийцитѣ, Русситѣ и 
Всітещю-славянитѣ („задругптѣ“), при който
I отд: ютъ ne о имало размѣненію на пред
на см и — нѣмало е размѣна; скитнический 
'а едзотъ пораждасблъсквапиетопаобщиііптѣ, 
аботеиирание пачалникъ; по честитѣ сблъсква- 
»тговоц даватъ голѣма власть на началника 
1 отъ юколнитѣ му — каститѣ и по сотнѣ 

^етветсг-шгдчипсни и-подппители; пт»р-
ВДТ'Ѣ произвеждате, а посдѣдвдтѣ живѣятъ 
очи. гърба на първитѣ; робитѣ работятъ 
ствен; вно земята, по тя се истощава, тъй 
"го, го тя (земята ненринадлѣжи на робитѣ) 
[ съ г. обработва педобрѣ за туй тя става 
и, жцопроизводителпа. Почва се внасяпието 

, богвъпкжпши храни — земята се обраща 
кениа паши и преминава въ ржцѣтѣ на еде- 
ова е ;н и робството пропада; новото, феодал- 
ідесепю робство: роба работи опредѣленно 

събирме за себе си и опредѣленію време за 
). Адаодаря си, той не е като предишния 
свѣвъ ъ, по той е задлъжепъ отъ закона да 
шр. у влетворява всичкитѣ пужди на господаря 
ца сг и даже съ тѣлото си („Правото на 

Отьіва нощь“ иринадлѣжи на господаря). 
! сжѣпостника обработва съ прости сѣчива 
дъ. о земята, която е била изворъ на бо- 

ктвата и положението въ обществото,' 
аправд'ь да получавате нищо друго, освѣпъ 
за ді/.а прехрапа, а господаря се ползува отъ 
элза. І’чкитѣ плодове на тѣхния /грудъ безъ 
прпхогсе труди; запаятчиитѣ и тѣ страдате 
тру,и > грабежътъ на госнодаритѣ [фѳодалитѣ] 

І)П4 -за това сж се сдружавали въ малки

дружества, конто отъ своя страна образу
вате еснафитѣ. Производството при еспав 
ската наредба е ограничено; опредѣленно 
производство, което отговаря па ржчпигѣ j 
сѣчива; определеппо число мющерии и I 
опредѣленъ запаять. Но по пататъкъ, | 
когато се откри пжть за въ Америка, но- і 
вигѣ морски пжтища, кръстоносйитѣ походи I 
и т. п. създадоха нови и по-развйти нужди, 
при които цехйтѣ се явяватъ тѣсни за 
производството. Вслѣдствие па туй се явя
ва манифактурата и по пататъкъ маіпипи- 
зма — сегашната капиталистическа наредба.

Значи сегашния строй е имало време 
когато не го имало, а ще дойде време, 
което не е далечь, той ще изчезне, както 
и по напрѣшнитѣ екопомически наредби. 
Той не е вѣченъ!

Доктора цѣри ие само защото боли и 
па болния му се иска даоздравѣе, а главно 
за туй, защото може да се премахне бо- 
лѣстьта. Социалиститѣ сжіцо като искатъ 
премахвапието на днешния общественъ 
строй не само за туй, че той създава 
неминуемо зло, а за туй главно, че това 
зло дава възможности да премахнимъ ири- 
чипитѣ, които го пораждате.

(Слѣдва)

тия си пужди пай-добрѣ и съ полза за 
себе си. Тя ни показа, че трѣбва по-чисто 
да живѣемъ, по-добра храпа да употрѣ- 
бяваме, въ свѣтло, чисто, сухо жилище 
да живѣемъ, да си промѣпяме дрѣхитѣ 
споредъ времето и мп. други хубави иѣща.

Но тоя съвѣтъ па науката при сегаш- 
нитѣ наредби не може да се испълни отъ 
мнозинството. Работницитѣ сж принудени 
да работятъ денѣ и пощѣ—до изнемоща- 
ванйе, живѣятъ въ кочини, ядатъ сухъ 
хлѣбъ и прасъ или пъкъ фасулъ и се 
облачатъ най-лошо . .. J мствениитѣ имъ 
нужди още по-малко се удовлетворявате. 
Отъ градскитѣ библиотеки и отъ всичкитѣ 
блага па цивилизацията, работницитѣ,— 
конто именно сж ги създали — се ползу
вате пай-малко.

Слѣдъ туй той обърна внимание, че 
такова лопю е положението не само на 
наемпптѣ работници, но и на повечето 
зем.тедѣлци и занаятчии. Тѣ пропадать 
все повече, никакво повдигание не е въз
можно. II това именно тѣхно положение 
става отъ день на день по-лошо. Еднич
кото спасение и тѣмъ е въ социализма...

При сегашпитѣ наредби само едно ни
щожно малцинство се ползува отъ всичко 
и живѣе споредъ науката; ето защо со
циалиститѣ искатъ да премахвате тил не
справедливости, като направятъ възможепъ 

[за всички щастливия и споредъ науката 
животъ ...

Слѣдъ него говори гражданина II. Га
бровски пакъ ио сжшия въпросъ.

Въ различпитѣ времена, каза той. ну- 
ждитѣ па хората сж биле различни. Това 
зависи отъ срѣдствата на, производството, 

. отъ развитието на паукитѣ и на умствеи- 
пата култура. Въ най-ігьрвобитпитѣ вре- 

і мена, когато хората сж биле роби на при
родата;, когато сж нѣмали никакви сѣчива, 
машини за да се бо])ятъ и ио-леспо да 
живѣятъ, тогава нуждитѣ имъ сж биле 
много прости. Тѣ сж живѣли както жи- 
вотнитѣ: да се нахрапятъ както и да е, 
да наситите жаждата си, да се подсло
нятъ въ време на дъжъ, студъ и опас
ность въ нѣкое скривалище, да удовле
творятъ половитѣ си потрѣби, въ това се 
е заключавалъ цѣлия имъ животъ. Хра
ната, жилищата, всичко е било много 
просіо и вредно за здравието. Тогава 
всичи сж биле сиромаси, всички еднакво 
тж -страдали отъ неудовлетворение на ну-

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ’

СОЛУНЪ. Стр. Д-въ. — Исиратенн ви сж кни- 
гптѣ въ единъ колетъ. Го.іѣми мжчиотии додѣ ги 
исиратимъ. За останалитѣ пари скоро іце ви ис- 
пратимъ нови книги.

СОФИЯ. Д. Г.— Получени писмата истатиитѣ. 
Чакаме отговоръ на дружината върху общ. писмо.

ВАРНА- Божиловъ. — Получени 70 лева. Исп- 
ратихме искапитЬ броеве отъ вѣстника, съ исклю- 
чение на №№ 3, 5 и 15, които сж исчерйани. 
Тѣхъ ще ви исиратимъ по-сетпѣ.

ГАБРОВО. Г. Ч. — Писмото за панталонджиитЬ 
не сме още получили. Получи ли писмото на об
щия съвѣтъ? Отговорете по-скоро. Пиши за рабо- 
титѣ. Пиши подробно за испъденитѣ отъ Карагйо- 
зовата фабрика работници.

СТ. ЗАГОРА. Н. и II. — Получени писмата. По
лучихте ли общото писмо. Отговорете по-скоро.

ЛОЗАНА. Д. Г>. —• Получено писмото. Радваме 
се. Пиши подробно.

БАТАКЪ-СВИЩОВЪ. Регенту. — Пратете стой- 
Нбстьта за да ви нратимъ вѣстника.
аанйдд^^>ми»зддіішгаамииіімиід^шыдипіг"'* і ■ і

СОЦИАЛЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ, 

ВЪ БЪЛГАРИЯ

Търново.

На G ІОлий въ тукашния „Работничес
ки Клубъ“ държа рѣчь гражданина Га- 
враплъ Георгиевъ върху „нуждитѣ па хо
рата и тѣхното удовлетворение“. Ний съ 
удоволствие сме длъжпи да отбѣлѣжимъ, 
че тоя пжть числото па слупіателитѣ бѣ- 
ше още по-голѣмо отколкото миналия пжть. 
Напрегнатото внимание, съ което нашитѣ 
работници изслушвате рѣчитѣ и въодушев
лението, съ което ги носрѣщатъ, ясно 
показва до колко наистина сж прави со
циалиститѣ когато постоянно твърдятъ, 
че социализма е лѣкарство за болкитѣ па 
работническата класса. Това още показва, 
че пай-илодотворна дѣятелпость е явната, 
публичната дѣятелпость.

Преди всичко Гергиевъ обърна внимани
ето на слупіателитѣ върху тѣлеснитѣ п 
умственнитѣ нужди на човѣцитѣ. „Човѣкъ, 
каза той, за да живѣе, трѣбва да яде 
хранителни иѣща, да се облича, добрѣ и 
пр. и пр.—трѣбва съ други думи да удо
влетворява нуждитѣ си...“ Науката ни 
показа какъ трѣбва!да удовлетворяваме I възможности

живота, снрѣчь да живѣемъ всички спо
редъ истипитѣ на науката. Благодарение 
па тия усъвършенствувапия, сега се съз
давате въ изобилие всички иѣща за удо
влетворение на всички човѣшки нужди.

Но, продължи той, кон живѣятъ сега 
пай-добрѣ?—Болшинството сега е гладно 
и голо, когато има възможности да бжде 
удовлетворено добрѣ. Сега се изработвате 
миллиони пжтп повече богатства, отколко
то трѣбватъ и при все това сиромашията 
е много по-силна и то благодарение па 
това, че богатствата сж въ ржцѣтѣ на 
нѣколциііа, които не работятъ. Но такъвъ 
начипъ сиромашията се усилва постоянно, 
а отъ друга страна, богатството се трупа 
въ ржцѣтѣ на нѣколцйна.

При днешнитѣ наредби само опя може 
да живѣе споредгь науката, снрѣчь да се 
храни добрѣ, да се облича добрѣ, да, има 
здраво жилище, да се лѣкува отъ болѣ- 
ститѣ, да пжтува, да си развива способ- 
поститѣ и да се наслаждава отъ живота, 
който има срѣдства; за това отъ нея (на
уката) се ползува само малцинството. Кол
ко миллиони хорица се борятъ днесь съ 
нуждитѣ, въ това време когато една ше
па готовановци плуятъ въ развратъ, въ 
раскощъ, повръщате за да имъ се развие 
искуственно апетита? Колко скрити, пе- 
пробудени таланти заглъхвате въ сегаш
ния мизеренъ животъ. Науката ни показ
ва какъ трѣбва да се живѣе, но тоя 
пеипъ съвѣтъ остава праздна дума за бол
шинството. На. въпроса — какво да се на
прави за да могатъ да живѣятъ всички 
щастливо — сиоред'ь науката, отговаряте 
социалиститѣ. Тѣ назвать, че само кога- 

. 'го машинитѣ, руднмцитѣ, земята, съ дру
ги думи, срѣдствата па производството, 
стапатъ собственность на цѣлото общест
во изобщо и па никому отдѣлно. За туй 
тѣ се борятъ за да нремахнатъ частната 
собственность па срѣдствата па производ
ството. Само тогава ще се премахне си
ромашията и всички злипи, свързани съ 
пея...

Социалиститѣ не само показаха кога е 
възможно живѣението на всички споредъ 
науката, но тѣ още показаха най вѣрпия 
пжть за сега, който твърдѣ успѣшно ни 
води къмъ желаем ото. 'Гоя пжть е орга
низира нието на работницитѣ, на всички 
угнетени отъ днешнитѣ наредби, въ една 
политическа партия, която удіезъ полити - 

; ческитѣ борби да спечели болшинство въ 
пародпитѣ събрания и по такъвънапълпо 
законенъ начинъ, да съсипятъ всички др. 
партии и да провъзгласятъ социалистиче- 
скитѣ наредби....

ждитѣ си. Сиромашията, страданията, под
чинението сж намирали оправдание въ 
дѣйствителностьта, въ това, че сѣчивата, 
съ които се създавате богатствата, бѣха 
прости, пеусъвършеиствувани, паукитѣ пе 
бѣха се още развили и хората пе знаяха 
какъ да живѣятъ іго-добрѣ. Въ старо 
време хората пе можаха да живѣятъ спо
редъ науката, защото тѣ не знаяха нау
ката и вѣмаше срѣдства да живѣятъ ща
стливо.

Но сега вече не е тъй. Науката пока
за и обясни какъ трѣбва да живѣемъ, за 
да бждемъ сити, здрави, просвѣтепи и 
щастливи. Сега вече се знай устройството 
па човѣшкото тѣло и службитѣ на него- 
витѣ органи и тѣхпитѣ нужди, знай се 
коя е пай-здравата и удобосмилателпата 
храна, какъ се тя приготовлява, кои сж 
иай-здравослошіитѣ жилища, облѣкла, обу
ща, какъ да се въспитаваме, образоваме, 
за да бждемъ щастливи.

Нѣщо повече: сега машинитѣ и всичкп- 
тѣ технически усъвършенствувапия даватъ 

да се въплоти науката въ

с. ХЮСЕНЧЕ (Разградско)
СІР Обгция съвѣтъ на Българската 
Социалъ-демократическа партия.

Дѣлото въ нашето село напредва въ- 
прѣки голѣмитѣ прѣчки които се явяватъ. 
Нѣкой отъ тия пречки, конто заслужватъ 
внимание, сж слѣдующитѣ:

Ирезъ 90, 91, 92 години, когато още пе 
бѣхме организирани въ партия, когато пѣ- 
махме още опредѣленна цѣль, никаква 
тактика за постигапието па тази цѣль; 
когато идеитѣ бѣха расхвърлени безредно 
въ чера па ни; когато ялмаза бѣше смѣсенъ 
съ песачливитѣ камъни — много млади 
сили, между конто съмъ и азъ—почвахме 
съ страшната, критическа подигравка на 
религията и свършвахме съ социализма. 
Ний пе можахме да разберемъ, че за да 
се раскжсатъ духовнитѣ вериги, необходимо

ipnuif Обаче, по едно време, именно въ време на 
парИжазвилската грева, можеше да се очаква, че 

дру18битията_, по-силни отъ всѣка критика, и всевъз- 
' ,1Ш жиптѣ измѣнепия отново ще пи доведетъ до : 

здавапието па една само работническа партия, 
:ѣюща своята дѣсна и лѣва страна. Въ Парижъ, 
йто служеше като най-силна опора за поссиби-

іііісСйститѢ, кандидатурата па единъ отъ осжденитѣ 
0Tfi> поводъ па тревата съедини повече отъ ICO,ООО 

’ f|) aca противъ 140,000, получени отъ капдидатътъ 
’ ф.л съедппенитѣ буржуазіи! партии. Слѣдъ тая 

" ^ ірва обща побѣда, одържана въпреки усилията 
.1 водптелитѣ на поссибилизма, конто бѣха нро-
івопостави.іи на раоотническии кандидатъ капди- 

,І1^ ггурата на Субри, — можеше и трѣбваше да по- 
ріѣдва общата организация. По „Сгі (In peuple“ 

я‘ .’ласъ народенъ), вѣстникъ, който тъй много спо- 
агаше за това сближение, скоро се исплъзпа отъ

'•'"ржцѣтѣ па предишната редакция (Девиль, Дюкъ- 
јерси, Гедъ и др.) и попадна въ ржцѣтѣ на по- 
ицията. Междуособията въ редоветѣ па работни- 
итѣ започнаха съ нова сила.

,СІГ Въ 1887 г. поссибилиститѣ се явиха на избо- 

ритѣ за мунициііалпий (общинский) съвѣтъ въ 
Парижъ противъ кандидатурата па Вайапа, който 
и по-вапредъ бѣше съвѣтпикъ и водѣше въ Съ- 
вѣтътъ ед па въ висша степень забѣлѣж.ителпа 
борба. Поссибилиститѣ се борѣха противъ не
говата кандидатура, безъ да глодать, а може би 
даже като се надяваха на това, че тѣхното про- 
тиводѣйствие можеше да доведе до побѣда отъ 
страна на буржуазпия кандидатъ.

Прозъ Декемврий сжщата година, въ време 
на политический кризисъ, предизвикан! отъ остав
ката па Греви, когато Работническата Партия и 
„Централний революционенъ коммитетъ“ бѣха го
тови да со заловятъ за оржжие, поссибилиститѣ 
поощряваха работницитѣ къмъ измѣпявапие на 
общото дѣло и имъ препоржчваха смирено подчи
нение па Ферри, който со обезсмърти прозъ Май 
1871 г. съ фразата! on n’eu fusillera jamais assez 
(никога пе ще има достатъчно опушнати).

Бу.іанжистското движение усили още повече 
анархическото състояние на работитѣ въ Франция, 
макаръ и да скжса послѣднитѣ маски.

Между това, когато поссибилиститѣ ужъ за 

защита па республиката встжпиха въ съюзъ съ 
Ранке (тоя Ферри въ .миниатюра (въ малый» видъ) 
и съ Клемансо и продаваха услугптѣ си отначало 
па кабинета Флоке — Лакруа, а по-послѣ на ка
бинета Тираръ — Копстанъ, които имъ отплащаха 
съ пари и поддръжка въ време па изборитѣ, — 
но-голѣмата часть отъ бланкиститѣ (Гранйе, Роіпъ, 

' Булйе и др.) тръгнаха слѣдъ генерала Булашке, 
като казваха, че тѣ, каквото и да става, искатъ 
да свършатъ съ оппортюпистическата буржуазна.

Само работническата партия, или марксисти- 
тѣ, като си оставаха па почвата на классовата 
борба, а така сжщо и малцинството отъ „централ
ния революционенъ коммитетъ“ съ Вайапа на чело, 
пе иравяха разлика между тия буржуа, които сж 
па власть и опия, коігго се стрѣмяха да грабпатъ 
властьта; марксиститѣ и малцинството отъ казаний 
коммитетъ еднакво енергично се борѣха както про
тивъ оппортюниститѣ, тъй и противъ булапжиститѣ.

(Слѣдва).



е да се расклеятъ материалпитѣ, еконо- ; 
мическитѣ вериги, и то тъй необходимо, 
щото тая необходимость се обръща въ! 
закопъ.

Ний не можахме да разберемъ тогава, 
че „за да се расчисти народа отъ тради- | 
ционнитѣ религиозни глупости“, нему му 
трѣбватъ: 1) да си напълни праздния 
стомахъ и 2) да може свободно и безплат-' 
но да посѣщава училищата. Съ други і 
думи: народа трѣбва да има Икономическа 
свобода, та като пропикпатъ въ неговата j 
масса откритията на науката, религията и 
предразеждъцитѣ сами по себе си падать. 
А сегашния, гладния, голия, неукъ и 
изнѣмощѣлия работникъ — особено земле- 
дѣлеца— не може да си представи, папр., 
че валеиието на дъжда става отъ згжетя- 
ванието па паритѣ. Той казва, „че Богъ 
се умилостивилъ надъ пасъ грѣшпитѣ, 
заплакалъ горкия и отъ сълзитѣ му порой 
текли,“ св. Илия ежщо со омилостивилъ и 
почналъ да си мие пеумититѣ бъчви — 
дъжда завалялъ“ и т. и.

Да, тъй безтактичпо работѣхме ний до 
като пи удари горния прагъ и ни накара 
да поглед немъ долния. Даскал итѣ, поповетѣ, 
кметоветѣ, иисарптѣ и всички други прес
пивате изѣднйци, памѣриха удобенъ слу
чай да ни „смажатъ“. Като не можаха 
да навиятъ въ препирнитѣ, тѣ си послу
жиха съ простотията и фанатизма на па
рода — расправили му, че сме били без
божници и сме искали да измѣнимч» вѣрата 
и много други дивотии, които тѣ имеиџо 
въріиатъ и приписватъ па насъ това, което 
хасълъ па тѣхъ припадлѣжи. Кой посѣг- 
на върху 38 чл. отъ конституцията, за 
вѣрата? Кой днесь може да се каже 
христпанинъ? Впрочемъ, има хора, които 
се паричатъ христиани за да експлоатиратъ 
(грабятъ озакопено). Социа.шститѣ напро
тивъ тръбятъ па лѣво и дѣсно и изрично 
казватъ въ програмната си—свобода на 
вѣрата и убіъжденията, по не и както 
говорятъ иротивиицитѣ па социализма, ко
нто въ дадений случай тѣ заедно съ своята 
глупость се равпяватъ па пула. Подъ 
влиянието па клѣветитѣ отъ страна на 
„христианитѣ“ (боже упази) думитѣ -,,пре- 
иустапецъ“, „катулукъ“, „папиіцашъ“, поч
наха да се сипятъ вт>рху ни. Ний се за
мислихме и почнахме да Вадимъ уроци отъ 
тоя пръвъ опитъ. Питамъ азъ единъ 
свой съсѣдъ, защо тъй рачешки върви 
работата? — „А бе хубаво, каза той, 
расправите за социализма, то е мльбго 
хубаво за народу, ам/і азъ се паучавамъ, 
че сте докачели вѣрата. Ний въ турско 
време не я измѣпихме, че сега ли?“ Отъ 
тогава на сетнѣ, ний разумѣхме, че по
па предъ трѣбва да се сѣе зимнината, па 
тогасъ лѣтнипата; отъ тогава па самъ пий 
разумѣхме, че ключьтъ на всичко е со
циализма, че той самъ но себе си е такава 
грамадна свѣтлина, отъ ирокарванието на 
която ще се освѣтятъ всички мрачни кж- 
тове на човѣшкия животъ.

Мисъльта, изникнала на Пловдивский 
нацибналенъ конгресъ въ 92 г., за орга- 
низираиие, сформирувание на дружини, 
дружинитѣ въ партия, програмна и прак
тична дѣятелность —тъкмо па време ся 
яви, за да сгрупира отдѣлнитѣ борящи се 
искрици въ единъ буенъ огънь, който по
вече се разгаря и уголѣмява при всѣки 
единъ новъ конгресъ, при всѣко едно но
во гонение.

Вѣстникъ „Работникъ“ раскрива пжтя 
къмъ борбата.

Азъ говорахъ по-горѣ за пречката, ко
ято самъ си издигпахъ, а тука ще кажа 
за пречкитѣ на преспивачитѣ.

Презъ Япуарпй т. г. сфбрмирувахме об
разователна дружина отъ 8 члена. Имах
ме пѣколко засѣдапия. За засѣдапието пи 
на 3-й того донесоха па окр. управитель 
въ Разградъ и то сто какъ стана: Не 
зная какъ въ си протестантинъ се хвалилъ 
на Разградската станция предъ единъ 
попъ, че протестантизма му иапредвалъ: 
даже и въ Хюсепче, казалъ, имамъ 10 ду
ши послѣдователи. Попа отивалъ въ Руссе. 
Щомъ отишелъ, той донеслъ за това на 
„пастири народенъ“. Руссенския пастирь 
тозъ часъ предписва па Разградския „по
мощникъ“ а тоя послѣдний — на Хюсен- 
ческий „пастирь, алчущия и жаждущия 
мирпия, словесния стада“ — да изслѣдва 
работата. Хюсепческия пастирь расправилъ 
на разградския, че нѣма протестанти, а 
има социалисти, но тоя послѣдняя пе се 
задоволилъ съ този отговоръ и въ СЖЩИЯ 
часъ качва се заедно съ зетя си Стоянъ 
X. Добревъ, по настоящемъ депутатъ въ 
Народното събрание на единъ файтонъ и 
довтасаха въ село.

Слѣдъ като глътнали на Еиитропа единъ 
куркой, 5 гърнета вино, три сомуни, една

зелка, два праза, петь чушки и up. (което 
струва 26 гр. и 33 1\з нари) отишли въ 
училището, гдѣто ги чакали селскитѣ ста
рей. Иконома питалъ и получилъ отговоръ, 
че нѣма протестанти, а има социалисти. 
Подиръ обѣдъ Стоянъ X. Добревъ ме на- 
мѣри въ Даскаловата кръчма. Азъ не го 
позпавахъ, що е за стока. — „Бе Стефане, 
какъ си? Тимпслишъ, че пе се познаваме, 
ама азъ мисля, че много добрѣ се позна
ваме, азъ имамъ свѣдения за вашия жи
вотъ въ Княжево и другадѣ.“ — Азъ не 
те познавамъ му отговорихъ, като го по
пятахъ, какво значение иматъ свѣдепията 
отъ моя животъ за тебе?

— Кой азъ ли? Азъ пай-много мразя 
мюзеверджилъка и младежитѣ за туй ме 
обичатъ; и азъ съмъ билъ идеалистъ и 
даже социалистъ като тебе... То време 
мина... Социализма нѣма почва у насъ. 
Азъ съмъ ходилъ въ Англия, въ Лондонъ— 
тамъ е съвсѣмъ друго.... Азъ мюзеверджи
лъка много мразя... При мень, представи си 
човѣкъ сж убивали, азъ пакъ пе исказвамъ, 
и много други бъбрепици изговори „на
родния представитель“. Подиръ туй напра
вихме една препирня, въ която азъ гово
риха», че споредъ днешния вървежъ на 
нѣіцата, капитализма ще се развие съ 
голѣма бързина, той ще развие пролетариата 
— готовата почва па социализма и т. и.

Ужъ мрази мюзеверджилъка, негова ми
лость депутата, а нъкъ отива въ канцелари
ята на общината, накарва писаря да със
тави сппсъкъ на члеповетѣ отъ дружината 
и го представя на Разградския окржженъ 
Управитель. Послѣдняя ме вика и като ме 
распита, ме заплаши, че, ако не съмъ се 
оставилъ отъ социализма, щѣлъ да ме 
накара да продавамъ гладъ, т. е. да ме 
изгони отъ писарството (бѣхъ писаръ 2 
мѣсеца при Финансовото отдѣленье). Азъ 
му казахъ че съмъ Социалъ-демократъ, 
член ь отъ Българската Соц.-демократическа 
партия. Колкото за глада, му расправихъ, 
че за сега, само той е -моя неотчужда
ема собственность. Че съмъ билъ писаръ 
съ 50 лева, отт» които 7 лева одържатъ, 
или съмъ държалъ „тѣжкбто рало“ за 
опашката, се ми е едно — сё гладъ про
давамъ. Бий не знаете, казахъ, че именно 
тоя гладъ ме кара да т’ьрся срѣдство за 
премахванието му —да бжда социалистъ.

(С.иьдви).

Прочие, да живѣе солидарностьта между 
Социалъ-демократическитѣ дружини!

Да живѣе Българската социалъ-демокра- 
тическа партия !

Дѣловодитель:
3. ДоброЙКОВЪ (шивачъ).

ВЪ СТРАНСТВО
Избирателната борба въ Германия.—Манифеста 

на социалъ-дсмокраіическата партия. — Резултати- 
тѣ отъ изборитѣ и успѣхитѣ на социалпетитѣ.

(Продължение).

Избирателната агитация въ Германия 
отъ день па день по вече се расвГалва и 
усилва. Соц-демократическата партия е 
поставила капдидатуритѣ на 391 души въ 
разпитѣ окржзи. Въ единъ манифестъ къмъ 
избирате лигѣ, тя развива мнѣпието на 
народа противъ военния законъ. Пий ще 
изложимъ на кжсо съдържанието на тоя 
манифестъ, отъ който много ясно се види 
на каква почва се води агитацията и до 
колко сж прави соцпалистигѣ въ своята 
борба противъ военния закнопроектъ.

Искать да прибавятъ още 570,879 души. 
Такива сж успѣхитѣ па Молоха.

Всѣкой единъ отъ тия войници е ра
ботникъ, па когото работната сила се от
нема отъ народа. Парода сжщо трѣбва да 
облича и храпи своитѣ солдати. Даждията, 
които даваше народа да издържа само 
войската въ мирно време бѣше нан-папредъ 
475 милиона марки. Въ 1885 г. тѣ станаха 
623 милиона марки. Въ 1891 г. се въекачиха 
па 854 милиона марки. Новия законъ ще 
направи разпоскнтѣ за поддържание на 
войската най-малко едипъ малиардг, въ 
годината.

Обявепитѣ цифри Отъ правителството 
не сж вѣрни, даже споредъ признанието 
на мипистра-щетрѣва да се направи заемъ за 
новитѣ солдати. Съ милионитѣ си играятъ ка
то съ въглени извадени отъ пѣкоя рудница.

Потъ мгілиарда на Франция

буржуазията пе можа и не иска I-------
ши своята революция. Сега 3 
нейното царство се свършва f 
редътъ иа работническата kw 
задача е двойна. У насъ 
кога нс с била припрбвана, 
да я нригърбимъ.

И наистина, ако и повия раі, 
хвърли военния закопопроектЦ 
нархията не остава друго осХ. 
сложи силефитѣ и да се прекЈ 
волята на народа.

* ' *
Ако СЖДИМЪ ОТЪ извѣстііиті; 

резултати отт» изборитѣ, и&љ 
повия Райхстагъ боліпинстваш 
татитѣ ще бжде пакъ протищ 
законопроектъ на правителството 
жепницитѣ на законопроекта 
само за 144 кандидата, а прот. 
за 253. Въ това число нлизац:' 
се и балоуажитѣ. Окончателно ц—— 
50 консерватори, 18 национаљ; 
24 социа.тъ-демократи, 81 катод 
императорската партия и само 3 м$с 
систи — Рихтеровата партиљ

Въ балотажа, социалъ-демокраі? 
84 кандидата, консерваторите ј 
налъ-либералитѣ 73, центра 32.

Най-голѣмо поражение до сен ц 
търпѣли прюгрессиститѣ, парта 
гений Рихтера. Тѣ губятъ почти 
си мѣста. Кандидатурата nab 
поставена въ пѣколко нзбирателн п 
и при все това той отъ пикш Пп 
е избранъ. Това се обяснява n 
развитію и усилвапие па соц 
критическото движение въ Геріш 
питѣ занаятчии, дребиитѣ търгц 
часть отъ демократическата интаіИзб

СТАРА-ЗАГОРА

До Общия Съвѣтъ на Българската 
Соииалъ-демократггческа пал тия.

Въ 4-й брой' па в. „Работникъ“ има 
помѣстена една дописка отъ тукъ, подпи
сана съ инициалитѣ М. М. Между иапштѣ 
другари не е имало и нѣма такъвъ, чието 
име да зачева съ тия букви. Този фактъ 
ни навежда до мисъльта, че почитаемия 
дописникъ е нѣкой чиновникъ или че се 
намира въ такива обстоятелства, които сж 
му попречили и прочатъ да се запознае 
съ насъ. Между това, писаното отъ него 
за социалистическото движение въ града 
ни е вѣрно или, по добрѣ, е било вѣрно, 
когато е била писана дописката. Отъ 
тогава пасамъ има четире мѣсеца, а презъ 
това време движението се е усилило и е 
успѣло да раздвижи много работници, за 
което немалко се длъжи на в. „Работникъ“. 
Но това пе е всичко. —

Тукашпптѣ Соц.-демократп се събрахме 
преди пѣколко дни и слѣдъ дълги разис
квания единодушно рѣшнхме да се орга
низираме въ една мѣстна соц.-демократи- 
ческаі дружігна. Веднага слѣдъ това се 
престжпи къмъ избирапието кассиерт» и 
дѣловодитель на дружината. За касиеръ 
се избра другаря пи Колю Брумбаловъ, 
куидураджия, а за дѣловодитель Злати 
Добройковъ, шивачь. Дружината има за 
цѣль да обедини распраспатитѣ сили на 
тукашпитѣ социалисти и да ги насочи 
планомѣрно къмъ партийната дѣятелность. 
Тя изсказва своята солидарность и своето 
братско съчувствие къмъ всички отъ по
добенъ родъ дружини и се причислява въ 
състава па Българската социалъ-демокра- 
тическа партия.

Отъ сега пататъкъ ще държимъ Общия 
съвѣтъ въ течението па тукашпитѣ рабо
ти и ще му даваме рѣшенията на дружи
ната за обяародвание въ вѣстника.

На дневепъ редъ за идущето засѣда- 
ние що се тури въпроса относително ис- 
пращапието на делегатъ отъ Българската 
соц.-демократическа партия на междуна- 
родпия социалисти ческий конгресъ въ 
Цюрихъ, който ще се свика ирезъ мѣсецъ 
Августъ тази година.

За сега се ограничаваме съ толкова. За 
донжти ще ви пишемъ по-нашироко.

Когато казватъ: „Франция ще заплати 
петь милиарда за войната смѣтатъ, че това 
пожертвование ще поправи цѣлия народъ»

Сега Молохъ налага на германския 
народъ па година по единъ» милионъ. 
Всѣки петь години, той е оежденъ да 
іісіі.іаща възнаграждението на войната съ 
Франция.

Пай върлия ни неприятель не би се 
отпесалъ тъй строго съ» насъ слѣдъ пора
жението и още евъиросъ дали ще се спрътъ 
пожертвованията и слѣ,дъ като заплатили 
исканата сумма.

Загубата, на заплатгнпѣ.

Отъ 1872 г. до 1892 г. за поддръжани- 
ето на армията е похарчено 600 милиони 
марки. Това е заплатата на 19,328,332 
работници въ растояпие па една година.

Всѣка година 669,416 работници се 
лишаватъ отъ една сума, която е равна 
па тѣхпата заплата. Какъ, нима времена
та сж тъй лоши за спестявапието иа 
всѣкиго? Половина милионъ хора се ис- 
празватъ отъ работата си за въ армията 
и други едипъ милионъ трѣбва да рабо
ти за да ги поддържа....
Чашата на търгіѣнието се препълва. Гер
мания е дала достатъчно кръвь и пари 
на Молоха па дѣйствующата армия. Пито 
единъ войникъ, пито едно петаче повече!

Нека рѣшатъ избпрателитѣ.
Възвангіе къмъ народа.

Тобъ, селепино, финансовия приставъ 
ще ти истръгнс послѣдпята крава отъ, 
кыцата. Ти, занаятчии, напълни си торба
та, ако ти остава да турппгь нѣіцо вътрѣ, 
тръгвай да се скиташъ по улицптѣ, Ти 
работнико, пе се оплаквай ако видитъ I 
семейството ти да умира отъ гладъ.

Едничката партия, която е рѣшила да ■ 
отблъсне всѣкакъвъ новъ данъкъ и така 
да облекчи обществен питѣ тегоби, това е 
социалистическата партия.

Социализма дава па германския народъ 
едипетвениата освободителна надѣжда и 
свобода.

Трѣбватъ ли ви повече солдати и по
вече данъци? Опя, който мисли за своята 
страна, за себе си, за семейството си, за 
бжджщето си, той ще избере социалистъ 
да го представлява.“

Вч» единъ разговоръ съ редактора на 
в. Germinal Либкнехтъ е казалъ, че на 
социа.іиститѣ въ Германия предстои да 
извършатъ двѣ революции: една буржу
азна революция и друга работническа. Въ 
Франция и въ Англия буржуазията сама, 
разбира се съ силата па парода, прекату- 
ри монархическата наредба. Въ Германия

които до сега гласуваха за прогрьрш 
преминаватъ въ редоветѣ на 
демократическата партия и тл&хц 
нейнитѣ кандидати. Въ редовен 
партия тѣ памиратъ по-истивсй“СК1 
изразители и защитници на.шЦФ 1 
ствепни интереси, отколкото въ ха 1 
на прогресспститѣ, която въ (жати'1 
иска коренното преобразувани ірд^ 
пата буржуазна наредба, исіг 
всички общественни злини. *'

Со циа лъОі.ем о кра ти ческата нар! *р 1
(гвенната партия иштр ч. I 
внва и усилва въ ynyiW^ яаііІСуВ 
ги партии.аНейпитѣ сили отъ: 
година ръстатт, съ миллиові 
влияние е грамадно между и 1,1

I Берлинъ е въ тѣхпитѣ ржр. 0|,!! 
шесть избирателни мѣста, въп№.9( X 
ни депутати социалъ-демокрап^р ] 
винцията, въ пай-затыітсшііі>къ 
печелятъ привърженници, п0-1^., 

* много гласове. |
По силата па социалъ-демокр 

партия се измѣрва не съ число’ВЪ} 
нитѣ избрани и ци—депутати въ![ и 
но съ числото па нейнитѣ ђжр; 
които въз.тизатъ на 3 миллиов 
именно работническа армияж Oki да направи. .

Впрочемъ, ний ще пишемъ оііі 
когато узнаемъ общитѣ резу.попа/ 
боритѣ, слѣдъ балотажа, защокдтиі 
демократитѣ расчитатъ да пРаЕ|ие 
много депутати чрезъ боотажіу^

Обявяваме за знание і гр 
абонатитѣ ни; че за агев? г> 
ла България на в. я^а^01»азб 
както и на „Соц.-демокркит 
ката библиотека“ е ®апи
г. Еню Марковски. соц 

Молимъ г. г. абонати^ідИ] 
но г. мѣстнитѣ агенти ?. 
пълно довѣрие къмъ негзъ

отъ РЕДАЙ”^
Ml I . ■■■ іи. I'.. ь—т. urЈЗС - J г I ) _

ОБЯВЛЕНИЕ- љ.

Излезе отъ печать кНИГ‘Ьр{) 
ЗА СВОБОДАТА НА ТЪР!{ъ’(] 
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